

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на Прокопьева Петра Сергеевича,
автора диссертации на тему «Экономическая интеграция арабских стран
Персидского залива: направления и перспективы развития»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)**

Одной из важнейших тенденций современной глобальной экономики является углубление региональной интеграции. Исследование экономической интеграции арабских стран Персидского залива имеет особую актуальность, поскольку роль стран ССАГПЗ в мировой экономике имеет большую актуальность и представляет не только научный интерес, но и практическое значение.

Научная новизна диссертационной работы Прокопьева П.С. проявляется, прежде всего, в аналитическом подходе к формированию «горизонтальной» модели экономической интеграции в странах ССАГПЗ, основанной на координации и синхронизации экономической политики в конкретных отраслях с особым акцентом на инновационное развитие. Данное исследование имеет не только научное значение для понимания особенностей интеграционных процессов между странами Персидского залива, но и имеет практический интерес для российских компаний и регулирующих структур, выстраивающих процессы взаимодействия со странами ССАГПЗ. В данном исследовании автор по-новому выделяет факторы, препятствующие переходу к валютной интеграции в ССАГПЗ, что имеет особое значение, когда в мировой экономике формируется тенденция к мультивалютной системе, а также раскрывает риски, связанные с введением единой валюты для стран ССАГПЗ. Такой подход в целом делает более убедительным вывод автора об углублении в регионе «горизонтальной» интеграции, углубление которой не противоречит созданию зоны свободной торговли с Евразийским экономическим союзом, что также представляет практический интерес для Российской Федерации.

В процессе проведения диссертационного исследования Прокопьев П.С. показал себя грамотным сложившемся исследователем, владеющим различными методами анализа, умеющим делать глубокие выводы и отстаивать авторское видение научной проблемы, а также проявил способность восприятия критических замечаний научного руководителя.

Аспиранту свойственно стремление к научному поиску, аналитическому восприятию информации.

В целом для диссертации характерны внутренняя логика и единство анализа отдельных разделов.

В частности, следует отметить следующие результаты исследования Прокопьева П.С., обладающие научной новизной:

1) Предложена альтернативная модель экономической интеграции («горизонтальная» модель), не подразумевающая введения единой валюты, однако предполагающая ситуативную координацию и гармонизацию в отдельных сферах экономики (С.104-111).

2) Аналитически обоснована нецелесообразность формирования валютного союза в пространстве ССАГПЗ на текущем этапе развития интеграционного объединения с учетом специфики экономик стран-участниц (С.111-117).

3) Посредством глубокого анализа экономического комплекса стран ССАГПЗ обоснована ключевая роль энергетического сектора как одного из направлений углубления экономической интеграции в рамках объединения (С.123-133).

4) В контексте углубления экономической интеграции и повышения устойчивости экономик ССАГПЗ обоснована перспективность расширения торгово-экономического взаимодействия с другими интеграционными объединениями, в особенности с Евразийским экономическим союзом (С.143-160).

Положения и выводы диссертации основываются на изучении разносторонних статистических и фактических материалах, представленных в таблицах, схемах, графиках. Библиография включает документы, монографии, статьи, экспертные оценки международных организаций, профильных финансово-экономических ведомств стран региона на русском и иностранных языках.

Все пункты научной новизны и положений, выносимых на защиту, получили свое раскрытие в опубликованных автором работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России).

Проверка диссертации в системе «Антиплагиат» выявила корректное указание всех цитирований и высокую степень оригинальности работы.

Представленная диссертация соответствует Паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), в части п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования

национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 24 «Международная экономическая интеграция».

Диссертационная работа Прокопьева П.С. соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и может быть рекомендована к представлению в диссертационный совет.

Научный руководитель,
профессор Кафедры международного бизнеса
Факультета международных экономических отношений
федерального государственного образовательного бюджетного
учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»

д.э.н. (5.2.5), профессор

Платонова Ирина Николаевна

125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д.49/2
телефон +7(499) 553 12 97
e-mail: iplatonova@fa.ru

